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Koszonet mindazoknak, akik a BME-s Wiki-n
hozzajarultak segitségiikkel a beugrok
kidolgozasahoz!
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Operdcids rendszerek targy beugrdinak kidolgozasa. TODO-val jeloltem a még atnézendd, rendbe szedendd vagy
hidnyos valaszokat. Ezek kiegészitésében segitsetek, ha tudtok! Ebben az esetben és hibak esetén is kérlek
javitsatok a vonatkozo Wikis lapot, illetve ezt a dokumentumot is! K&szonjiik!



32 bites kliens Windows operaciés rendszer maximum mennyi fizikai memériat kezelhet, és miért?
PAE (Physical Address Extension) tdmogatas, ezzel lehet 32 bites cimbuszui CPU-val is 64 GB memoriat kezelni a maximalis 4
GB helyett)

32 bites szerver Windows képes-e 4 GB-nal tobb fizikai memoria kezelésére? Valaszat indokolja!
Igen, PAE (Physical Address Extension) tdmogatas segitségével.

32 bites Windows hasznalata esetén egy felhasznaldi folyamat maximum mekkora virtualis cimteret
hasznalhat?
Alapbdl 2GB felhasznaldi modu cimteriiletet hasznélhat, ez a /3GB kapcsoldval 3 GB felhasznaldi cimtertletre bévithetd.

32 bites Windows szerver operacids rendszerek képesek-e 4 GB-nal tobb fizikai memodria kezelésére?
Indokolja valaszat!
Igen, PAE (Physical Address Extension) tdmogatas segitségével.

32 bites x86-os (Windows) esetén mekkora a felhasznaldi és a rendszer mod cimtartomany mérete?
Alapbdl 2GB felhasznaldi modu és 2GB kernel cimteriilet van, ezt a /3GB kapcsoldval 3GB felhasznaloi és 1GB kernelre lehet
maodositani.

A uC/OS li-ben hany taszk tartézkodhat eqy prioritasi szinten és miért?
1, mert igy gyorsan eldonthetd, hogy melyik a legmagasabb futasra kész taszk.

A Windows OS grafikus komponensének mik az elényei, hatranyai?
A grafikus komponens kernel médban fut. Emiatt a hibai az egész rendszert magaval ranthatjak, viszont gyorsabb, mert
kevesebb kontextusvaltas kell a rajzolashoz.

Adja meq a holtpont definicidjat!
Egy rendszer folyamatainak egy H halmaza holtponton van, ha a H halmazba tartozé valamennyi folyamat olyan eseményre
var, amelyet csak egy masik, H halmazba tartozé folyamat tudna elGidézni.

Adja meqg a hosszutavu iitemezés céljat!

- A hosszUtavu Utemezd feladata az elinditott feladatok rendszerbe, illetve a "futdsra kész" varakozasi sorba vald
beengedését szabalyozni. Igyekszik a CPU-t és a periféridkat terhel§ folyamatokat egyensulyban tartani. Batch rendszerekre
jellemz6; a PC-k oprendszere altaldban azonnal inditja a folyamatokat, mikor azt a felhasznalé kéri.

> Sokkal tobb feladatunk van, mint amennyit parhuzamosan eltudunk latni hatékonyan. Az Gtemezés ezért percenként vagy
gyakrabban fut és ismernie kell a feladat altal okozott terhelést. Tobbnyire maximum id&ziteni lehet a feladatokat.

Adja meq a kemény valos idejii (hard real-time) rendszer definiciojat!
A valdszinlség = 1. Ha nem valaszol id6ben, a valasz rossz. A hatarid6k nem teljesitésének katasztrofalis kovetkezményei
vannak. A rendszer NEM késhet!

Adja meq a kézéptavu iitemezés céljat!
Swapping, azaz a program a fizikai memaria és a hattértar kozti mozgatasa.

Adja meq a kritikus szakasz (critical section) fogalom definicidjat!

- A magaban szekvencidlis feladatok azon kddrészletei, amely soran a kélcsénos kizérast egy bizonyos kdzos eréforrasra
biztositjuk.

A kritikus szakasz a kérdéses k6z0s eréforrashoz tartozik.

A kritikus szakaszt a hozza tartozo eréforrasra atomi miveletként (nem megszakithaté médon) kell végrehajtanunk.

Adja meq a System V lizenetsorok fobb jellemzdit (tomor felsorolast kériink)!
> diszkrét, tipizalt tzenetek
- nincs cimzés, Uzenetszéras

Adja meq a tradicionalis UNIX iitemezd harom legjellemzébb tulajdonsagat!

->nem preemptiv kernel médban (a kernel mddot végrehajtd folyamatot (pl. rendszerhivés, megszakitas-kezelés) nem lehet
kényszeriteni, hogy a CPU haszndlatarél lemondjon egy nagyobb prioritasu folyamat javara)

- Ujralitemezés csak akkor kdvetkezik be, ha egy folyamat 6nként lemond a CPU-rdl és sleep rendszerhivast hajt végre, vagy
a folyamat kernel médbdl visszatér user médba

2> Nem méretezhet megfelelGen. Az algoritmus nem képes rugalmasan alkalmazkodni a folyamatok szamanak névekedése
esetén. A korrekcids faktor nem elég hatékony eszkoz.

A CPU-t adott esetben nem lehet ,kiosztani” adott folyamat szamara.

->Nem garantalhato fix valaszidd. Nagy rendszerterhelés esetén a valaszidé megnéhet. A UNIX (itemezés épp ezért nem
alkalmazhato real-time rendszerekben.

A kernel nem preemptiv, ezért az egész rendszert feltarthatja.




A felhasznald nem tudja megfelel& mdédon befolyasolni folyamatai prioritasat — a nice szam nem megfelel§ eszkéz erre a
célra.

Adja meq a vergddés (trashing) definiciojat!

A gyakori laphibak okozta teljesitménycsékkenést vergédésnek (thrashing) nevezziik. Az ellene val6 védekezés a
munkahalmaz méretének jé megvalasztasa. Célszer( egy folyamatnak annyi lapot adni, amennyi sziikséges az egyensulyhoz,
azaz ahdany lapra hivatkozik a laphiba kiszolgalas ideje alatt (ugyanakkor nem sokkal tébbet, mert ekkor leromlik a
multiprogramozas foka).

Adja meq az atbocsato képesséq definicidjat és mértékeqységét!
- (throughput) Mértékegység: munka/s, vagy 1/s

Z elvégzett munkak
1d6

- Adott idGegység alatt elvégzett feladatok szama.

A rendszerfeladatokat nem szamoljuk.

Adja meq az M (M pozitiv egész szam) diszket tartalmazé RAID5 téomb tulajdonsagait! (hibatiirés és
sebesséq)
>RAID 5 (block interleaved distributed paritity).
>To6bb diszk redundans és parhuzamos hasznélata
> Adat és paritas elosztasa N+1 diszkre.

oA sebesség tekintetében kozel all az N diszket hasznalé RAID 0-hoz (HW tdmogatas esetén).

o1 diszk meghibasoddsa esetén az adat elérhetd.

®2 vagy tobb diszk meghibasoddsa esetén az adat elveszik.

e Az adat nem feltétlenil allithatd helyre. (Csendes/néma hibak (silent error). A 2. meghibédsodas észlelése a témb
Ujraépitése sordn)

Adja meq rovid iitemezés céljat!
A futdsra kész sorbdl valaszt egy futd allapotba dtmend feladatot.

Az éppen futé taszkot megszakitja eqy IT. Preemptiv OS esetén mindig a megszakitott taszk fogja-e
visszakapni a futasi joqot? Miért?

> Nem feltétlenil; példdul a preemptélas maga is Ugy mikodik, hogy egy id6zit6 a szal quantumjanak lejartakor megszakitast
general; ilyenkor értelemszerlen az itemezd altaldban nem ugyanazt a folyamatot valasztja ki futdsra.

> Masik: Nem, mert akit6l elvették a futas jogat az futdsra kész allapotba fog keriilni és az itemez6 donti el, hogy melyik
folyamat fogja megint megkapni a futast.

Az operacids rendszer milyen altalanos eljarasokat hasznalhat a holtpont kezelésére?
> strucc algoritmus (nem vesz réla tudomast)

—holtpont felolddsa - melyik holtpontban érintett folyamatot szamoljuk fel?

> menthetd allapotu eréforrasok elvétele,

> minél kevesebb folyamat felszamolasa,

—>folyamatok prioritdsa,

> mar elvégzett munka,

>folyamatok visszadllithatésaganak biztositasa

—>holtpont megel&zése

Definialja a "folyamat” (process) fogalmat!

>végrehajtas alatt allo program (program maga a végrehajthatd kéd), amely folyamat virtualis cimterébe van leképezve
>folyamat egy szala az, ami éppen fut egy CPU-n, és nem maga a folyamat

> minden folyamathoz tartozik legalabb egy szél, ami elindulaskor elkezdi futtatni a program main metddusat

> privat virtudlis cimtér (virtualis memariacimek készlete, amiket a folyamat hasznalhat)

tartozik hozza egy egyedi folyamatazonosito (process ID)

sajat kdd,adat, halom, verem

>rendszereréforrasok listaja, melyekhez a folyamat Gsszes szala hozzafér

—a folyamat virtudlisan 0sszefliggé memoriat lat (virtudlis memaria) (valdjaban az 6sszefliggé memdriateriilet ritka)
—>hattértaroldra is kiirhato (swapping)

- A folyamat altal latott logikai cimtartomany, és a ténylegesen hasznalt fizikai cimtartomanyok teljesen elkiilonilnek
- A folyamatok nem férnek hozza egymas lapjaihoz

- Folyamatok megoszthatnak memoriaterileteket olvasds- vagy akar irds- és olvasas-hozzaféréssel (Az ilyen memoaria
teriletek tobb folyamat virtualis cimtartomanyaba vannak belapozva)

Definialja a "szal" (thread) fogalmat!
> parhuzamos végrehajtasu, k6z6s memariat hasznald programrészek a folyamaton beliil (egy program végrehajtasa tobb
szalon futhat). A szélaknak sajat logikai processzoruk van, azonban memériaik nincsenek elkiilonitve, kozos logikai memoriat

2




haszndlnak, azaz a kddon és a valtozokon osztoznak, vagyis egymads adatait olvashatjak és irhatjak. Emiatt az operacids
rendszer |[ényegesen gyorsabban tud végrehajtani egy dtkapcsolast a szalak kdzott, mint a folyamatok kdzott.

A folyamat egy széla az, ami éppen fut egy CPU-n (ami Gtemezésre ker(l), és nem maga a folyamat.

->Minden folyamathoz tartozik legalabb egy szal, ami elindulaskor elkezdi futtatni a program main metddusat (szal nélkil a
folyamat programja nem futhat).

>szalak még véletleniil sem hivatkozhatnak mas folyamatok cimterére, hacsak a masik folyamat nem teszi elérhetévé privat
virtudlis cimterének egy részét megosztott memariaszakaszként (file mapping object a Windows API-ban), vagy — Windows-
nal —hacsak egyik folyamatnak nincs joga megnyitni mas folyamatot, hogy olyan folyamatok kozti memariafliggvényeket
haszndljon, mint a ReadProcessMemory vagy WriteProcessMemory

Definialja a holtpont (deadlock) fogalmat!
Egy rendszer feladatainak egy H részhalmaza holtponton van, ha a H halmazba tartozé valamennyi feladat olyan eseményre
var, amelyet csak egy masik, H halmazbeli feladat tudna elGallitani.

Definialja a hosszutavu iitemezés fogalmat!

A hosszutavu itemez6 feladata az elinditott feladatok rendszerbe, illetve a "futdsra kész" vdrakozasi sorba valé beengedését
szabalyozni. Igyekszik a CPU-t és a periféridkat terheld folyamatokat egyensulyban tartani. Batch rendszerekre jellemz6; a PC-
k oprendszere altaldaban azonnal inditja a folyamatokat, mikor azt a felhasznald kéri.

>feladata: A hattértaron varakozo feladatok kozil kivalasztja azt, amelyiket el kell inditani.

Egy futé taszkra IT érkezik. Preemptiv OS esetén az interrupt utdn mindenképpen ‘ide’ tériink vissza?
Nem feltétleniil; példdul a preemptalds maga is gy m(ikodik, hogy egy id6zit6 a szal quantumjanak lejartakor megszakitast
general; ilyenkor értelemszerlen az itemezd altaldban nem ugyanazt a folyamatot valasztja ki futdsra.

Eqy prioritasi szinten hany szal futtatasat teszi lehetévé a uCOS/Il, miért?
minden szal egy fix prioritasi szinthez van koétve, egyszer(iségi és gyorsasagi okokbdl ???
->TODO

Elosztott rendszerekben milyen konzisztencia kérdésekkel kell foglalkozni?
>frissités konzisztencia

> masolat konzisztencia

- cache konzisztencia

—hiba konzisztencia

- éra konzisztencia

>felhasznaldi interfész konzisztencia

Engedélyezési rendszerekben mit tartalmaz eqy miivelet kontextusa? (felhasznalé- és
jogosultsagkezelés)
A miveletek kontextusa tartalmazza a szerepl6 azonositéjat, a célobjektumot és az elvégzendé mivelet fajtajat.

Executive (Windows)

Ez a réteg tartalmazza az NTDLL.DLL altal definialt fliggvények hivasainak megvaldsitasat, valamint a rendszer kiilsé
objektumai kozti kommunikacio. Legfontosabb szolgaltaté funkcidja a lokalis eljaras hivas - LPC (Local Procedura Call)
megvaldsitdsa.

Hasonlitsa 6ssze a k6z6s memdrian illetve az lizenetvaltason alapulé folyamatok kozti
egyuttmiikodést!

K6z6s memorian keresztiil torténd adatcsere esetén az egylttm{ikods folyamatok mindegyike sajat cimtartomanyaban Iat
egy kdzds memoriat. A kézds memoria elérését valamilyen adatatviteli rendszer teszi lehet6vé. Uzenetvaltasos adatcsere
esetén a folyamatoknak nincs k6z6s memariaja. Az adatatviteli rendszer most a logikai processzorokat kapcsolja 0ssze. Rajta
keresztil a folyamatok izeneteket tudnak kildeni, illetve fogadni. Az lizenetkiildésre a folyamatok logikai processzorainak
utasitaskészletében megfeleld utasitasok allnak rendelkezésre. Ezek a Kiild (Send) és a Fogad (Receive) miveletek.

Hasonlitsa 0ssze az altalanos célu (asztali) és a beagyazott operacids rendszereket az indulas
szempontjabol!

A bedgyazottnal el6szor indul az alkalmazas, és az inditja az operacids rendszert, az asztalinal az operacids rendszer inditja az
alkalmazasokat.

Hasonlitsa 6ssze két azonos diszkbdl allé RAIDO és RAID1 tomb tulajdonsagait! Hogyan alakul a
hozzaférési id6, az adatatviteli sebesséq, és a megbizhatésaq eqyetien diszkhez képest a két
esetben?
RAID 0-1 szabvanyok 4ltaldaban SW implementacidval és kevés (2db) diszkkel
->RAID 0 (striped disks):

o TObb diszk parhuzamos haszndlata;

ofile részei N diszkre keriilnek;

®Az egyes részek egymastol fuggetlendl elérhet6k




oA diszkek taroldkapacitasa 6sszeadddik

oN azonos diszk esetén a RAID 0 virtualis diszk olvasasai és irasi adatatviteli sebessége maximum N-szeres kozelébe né.

oA hozzaférési idd kozel eléri egy diszk hozzaférési idejét.

eBarmelyik diszk meghibdsoddsa esetén az adat elveszik
->RAID 1 (mirroring):

eTobb diszk redundans hasznalata.

oA file minden része minden (N) diszkre kikerdil.

e®Azonos diszkeket feltételezve a taroloterilet egy diszk taroldteriiletével azonos.

®Az adatatviteli sebesség lassabb, mint egy diszk sebessége.

oA hozzaférési id6 né.

eSpecialis esetben az olvasasi sebesség N-szeresre nGhet, feltételezve a diszk meghibasoddsanak mas mdédon torténé
észlelését (nem kell az azonossagot ellendrizni tébbségi szavazassal).

oEgy m(ikodbképes diszk esetén az adat elérhetd.

Hogyan lehet Test_and_Set utasitassal kritikus szakaszba Iépést (entry) és kilépés (exit) megvaldsitani?

> Belépésnél csokkentjik a value értékét ezzel jelezve hogy hasznalni akarjuk a kritikus szakaszt

>Kilépésnél noveljik a value értékét

Egy valtozét kijelolink "lock object"-nek; ha ennek a tartalma 0, nincs senki a kritikus szakaszban. A kritikus szakasz elején egy
ciklusban test-and-set-et hajtunk végre ra (az utasitast a ciklus feltételébe téve); ha valaki van a szakaszban mar, a ciklusban
fogunk keringeni, amig ki nem Iép belGle a masik. Amikor kilépett, a test-and-set kdvetkez6 végrehajtdsa beallitja a valtozét,
és tovabbengedi az egyik varakozd ciklust. A szakaszbdl kilépéskor pedig siman (nem test-and-set-tel) 0-ba allitjuk.

Hogyan miikodik a test and set?

Visszaadja egy bit értékét, és ha 0 volt, 1-re allitja. Mindezt oszthatatlanul, vagyis ha 0 volt ott, és tobben egyszerre hivtak ra
test-and-set-et, akkor az egyiké teljesen lefut, 1-be allitja és nullat ad vissza, miel6tt a tobbi elkezdene futni (igy 6k mind 1-et
fognak visszaadni)

Hogyan oldottak meq, hogy az alkalmazasok tobbféle API-n (Win32, POSIX) keresztiil is meq tudjak
hivni a Windows operaciés rendszer funkcidit?

->Megoldas: kérnyezeti alrendszer (environment subsystem)

- Alkalmazas 1>>>Windows API (Windows alrendszer)>>>NT API (NT Kernel)<<<Posix API (Posix alrendszer)<<<Alkalmazas 2
- alkalmazasok viszont nem keverhetik az alrendszereket, mindegyik csak egyet hasznalhat; ezt linkeléskor kell eldénteni

Hogyan szamithaté ki eqy kernel médban futé UNIX folyamat prioritasa?
A kernel médu prioritas meghatérozasa (9. diasor/6)

— A prioritast a folyamat elalvdsanak az oka hatarozza meg.
— Ez az Un. alvasi prioritas (sleep priority).
— A folyamat felébredése utan ez fogja meghatdrozni a prioritasat.
— Az alvasi prioritds az alvds okahoz kotott, pl.:
e 20 diszk I/O-ra var

e 28 inputra var a karakteres terminalrol

Hogyan térténnek a cimforditasok ha az OS szegmens és lapszervezést is hasznal a memdrianal?
CPU --> Segmentation unit --> Paging unit --> Physical memory

Hogyan valt eqy UNIX folyamat felhasznaléi/user médbél kernel médba?
Rendszerhivasokon keresztil.

Holtpont megelézése (prevention) esetén milyen médszerrel lehet a foglalva varakozas el6fordulasat
kizarni?

Az er6forrast birtokld feladat kér Gjabb eréforrast.

->Minden sziikséges erdforrast egyben kell lefoglalni, egyetlen rendszerhivassal.

- Alkalmazastdl fliigg a hasznéalhatdsaga.

> Eréforras-kihasznalas romlik.

- Afoglalva vérakozas elkeriilhet6, ha minden folyamat betartja azt a szabalyt, hogy az egyidej(ileg sziikséges valamennyi
er6forrasat egyetlen rendszerhivassal kéri el. A szabdly betartasaval megel&zhet6 a holtpont, de ara az er6forras-kihasznalas
jelentds romlasa.

-> Ha a folyamatokat kotelezziik arra, hogy minden erGforrasukat egyszerre kérjék el. Ha meg akarjuk engedni a rakérést,
akkor menthetd allapotu eréforrasok esetén megtehetjiik, hogy a varakozo folyamatoktdl elvessziik az eréforrasaikat.
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irja le a holtpont kialakulasanak feltéteteleit!

2>Ko6lcsdnos kizaras

> Foglalva varakozas (Eréforras lefoglaldsa és masik eréforrasra vald varakozas)
> Nincs erdszakos er6forras elvétel a rendszerben

>Korkoros varakozas

Mely utasitasokkal és miért torténik a memoriafoglalas két Iépésben Windows alatt?

A két |épés: Reserve és Commit. Az elsé csak cimtartomanyt foglal, amogott nem lesz ténylegesen hasznélhatd
memoariaterilet; a masik a mar lefoglalt cimtartomanyhoz rendel fizikai memariat.

-2>(M2Z): "a mér lefoglalt cimtartomanyhoz rendel fizikai memariat" --> virtualis memariat. A lefoglalt lap lehet a fizikai
memoaridban vagy a lapozoéfajlban.

- A folyamatok cimtartomanyanak téredezettsége csokkenthetd azzal, ha a cimtartomanyt mar akkor elére foglalja, mikor a
memaoridra még nincs sziiksége, és ez nem jar olyan memdriapocsékolassal, mintha fizikai memariat is foglalna ugyanakkor.

Melyek a Windows hardverfiigq részei?

A kernel egyes részei és a HAL.

—>Megjegyzés: én ide a drivereket is beirtam, nem vontak le érte pontot, de azt mondtak, azokat nem szokds a rendszer
részének tekinteni.

Melyik az az alrendszere a Windowsnak, ami nélkiil nem tud futni?
A Windows alrendszer, avagy Client/Server Runtime SubSystem (csrss.exe). Ennek kilovése kékhalalt eredményez.

Mi a belsé biztonsag?
Belsé biztonsag = védelem. Védelemnek nevezziik az eljarasoknak és mddszereknek azon rendszerét, amely lehet6séget
teremt a szamitogép er6forrasainak programok, folyamatok illetve felhasznaldk altal torténé elérésének szabalyozasara.

Mi a fajl az operaciés rendszer szempontjabol? (hattértar-kezelés)

- Absztrakt adattipus (objektum, fajl mutato).

- Adat, név (name — elnev. konvencidk), tipus (type — kezelés mddja) tulajdonsagok (attributes). Tulajdonosok,
jogosultsagok. Hozzaférési id6pontok

>Kolcsonos kizaras (file locking)

->TODO

Mi a f6 oka, hogy a Windows NT-ben a képernydkezeld és grafikus funkciékat megvaldsitéd
fliggvények kernel médba keriiltek? Elméleti megfontolasok alapjan hol lenne a helyiik?

Windows NT 4.0-ban kerdlt le kernel szintre ez a komponens, hogy kevesebb folyamat- és mddvaltas legyen (Ne kelljen
mindig visszavaltani a csrss.exe-be, majd onnan atvaltani kernel mddba, utasitani a hardvert, visszavaltani felhasznaléi
maodba, majd visszavaltani a felhasznaléi folyamatba, aki kezdeményezte a valtoztatast.) (A felhaszndléi modu folyamatban
(csrss.exe) csak a konzol kezelés maradt.) EIméletileg felhasznaloi szinten kéne lennie.

Mi a HAL (Windows)?
"HAL" - Hardware Abstraction Layer Az aktudlis HW-hez (minden processzorhoz sajat HAL) virtualis gépet valdsit meg.
Iényegében processzor fliggetlen szolgaltatasok nyujtasa - azonban ez architektura fliggd.

Mi a jogosultsag fogalma, mi a kapcsolata az engedélyezési sémak tobbi alapfogalmaval?
A jogosultsag egy relacid a szerepl6k és védett objektumok kozott.
engedélyezés alt. sémainal: szerepl6>>>szereplét leird adatszerkezet>>>biztonsagi szabalyzat (policy),
JOGOSULTSAG>>>védett objektumok
- Jogosultsagkezelés alapjai: A rendszer miikbdése soran
oA szerepl6k mUiveleteket kezdeményeznek
oA miiveletek kontextusa tartalmazza a szerepld azonositéjat, a célobjektumot és az elvégzend6 mdivelet fajtajat
®A jogosultsagi donté komponens kiértékeli kontextust és engedélyezi vagy megtiltja a mlveletet
® A jogosultsagi végrehajtd komponens biztositja, hogy a donté altal hozott dontés érvényre jusson
> NT: SMR (Secure Reference Monitor) — objektumok elérési jogosultsagainak ellenérzése
> NT: Az LSA a SAM segitségével azonositja a felhasznaldt és jogosultsagait. Ha a felhasznélo jogosult bejelentkezni, a logon
elinditja a szamara kijeldlt shellt
2 UNIX: hozzaférési jogosultsagok (owner, group, others, read, write, execute)
> Engedélyezés éltalanos sémai: @Szerep alapu hozzéférés-vezérlés @Hozzaférési jogosultsag listak
->TODO

Mi a Kernel (Windows)?

A rendszer alllandéan memoaridban Iévé, védett mdodban futd része. Az NT egyetlen HW fliggs része, szerepe a HW elfedése a
felette talalhatd eszk6zok elél, ezaltal a felette |év6 részek mar teljesen HW filiggetlenek. Megvalésitja a szallitemezést,
multiprocesszor Utemezést és a TRAP kezelést.




Mi a konvoj hatas, és a tanult iitemez6 algoritmusok kéziil melyekben jelentkezhet?
—igen nagy lehet az atlagos varakozasi id6, mivel egy-egy hosszi CPU-I6ket(i folyamat feltartja a mogotte varakozokat
> FCFS-nél (First-come, first-served) tapasztalhato (pl. SJF (Shortest Job First) és RR algoritmus kiisz6bdli ki)

Mi a kozéptavu litemezd feladata?
Swapping, azaz a program a fizikai memaria és a hattértar kozti mozgatasa.

Mi a kiilonbséq a hierarchikus és a globalis eré6forrasqazdalkodas k6zott?

hierarchikus: a gyermek folyamatok csak a sziil6 eréforrasaibdl részesiilhetnek, és nem léthezetnek 6ndlléan, csak amig a
szUl6juk is létezik. globalis: a rendszer valamennyi folyamata létrejotte utan egyenrangu, 6nallo szerepld, és versenyezhet a
teljes eréforraskészletbdl valé részesedésért.

Mi a kiilonbséq a holtpont megelézése (prevention) és holtpont elkeriilése (avoidance) k6zott?
megel&zése: olyan rendszert terveziink, ahol nem teljestlilnek a holtpont feltételei, igy elvileg sem lehet holtpont.
>Kolcsonos kizaras minimalisra csokkentése: lehetdleg tobbpéldanyos erdforrasokat alkalmazunk, ahol ez nem lehetséges,
ott a hozzaférést megprobaljuk oszthatatlan m(iveletté tenni.

->Foglalva varakoztatas megsziintetése: Ha minden folyamat betartja a szabalyt, miszerint az egyidej(ileg sziikséges
valamennyi er6forrdsat egyetlen rendszerhivassal kéri el, akkor elkeriilhet6 a foglalva varakoztatds. Ennek ara van: az
er6forrds-kihasznaltsag romlasa.

> Nincs er@szakos er6forras-elvétel kikliszobolése: Ha menthetd allapotd eréforrasaink vannak, akkor megtehetjiik, hogy
elvesszik egy adott folyamat er6forrdsat és egy masiknak adjuk, majd annak lefutdsa utan visszaadjuk a régi allapotaban az
erd6forrast az els6 folyamatnak.

>Korkoros varakozas megakadalyozéasa: A folyamatok megegyeznek az eréforrasok sorszamozasaban, minden folyamat csak
nagyobb sorszamu erdforrast igényelhet azokndl az er6forrasokndl melyeket birtokol. Ekkor biztosan nem alakulhat ki kér.
elkerilése (pl. bankdr algoritmus): A rendszer minden erGforrasigény kielégitése el6tt mérlegeli, hogy nem vezet-e
holtpontveszélyre a kérés teljesitése, mas széval fennmarad-e a biztonsagos allapot.

Mi a kiilonbség a Hosted és a Bare-metal virtualizacié k6zott?
A Hosted egy Host (teljes érték() OS-en futd virtualizacid, mig a Bare-metal esetén a virtualizacid kozvetlenill a hardware
felett van

Mi a kiilonbséq a kiilsé és belsé tordelédés kozott? (Memdria foglalas)

—>Belsd tordel6dés: A program szamara lefoglalt memdria terileten belil, a kihasznélatlan terilet

>Kilsé tordel&dés: A programok szamara kiosztott memoria teriiletek kozotti Gres (holt) terilet.

A tordel6dott memdriateriletet kiilsd tordel6dés esetén az operacios rendszer szabadon hagyja, mig belsé tordel&dés
esetén pedig odaadja egy olyan folyamatnak, aminek nincs igazabdl ra sziiksége. tordel6dott memdriaterilet: Olyan
teriiletet, amelyet a operdacids rendszer nem tud kiosztani egy folyamatnak sem ha csak 0sszefliggé fizikai cimtartomanyokat
oszt ki.

- tordel6d6tt memoriaterilet: Olyan terllet, amelyet a operacids rendszer nem tud kiosztani egy folyamatnak sem ha csak
Osszefliggd fizikai cimtartomanyokat oszt ki.

Mi a kiilonbség a logikai és a fizikai memoria k6z6tt?
A logikai memoria a fizikai tar leképezve, raadasul a leképezés a végrehajtas soran valtozhat is.

Mi a kiilonbség a statikus és a dinamikus védelmi tartomanyok kozott?
Statikus védelmi tartomanyok esetén az egy folyamathoz tartozo védelmi tartomany a folyamat végrehajtasa soran nem
valtozik, mig dinamikus védelmi tartomanyok esetén igen.

Mi a logikai és mi a fizikai tarolas eqysége a permanens taron?

logikai egység: fajl (file)

fizikai egység: adatblokkok (cilinder, sav és szektor egyiitt azonositja az irhatd/olvashatd adatblokkot; OS képzi le a
logikaiakat fizikaiakra)

Mi a modified/dirty bit és a referenced/used bit szerepe? (Virtualis memoériakezelés)

laptablaban:

> Mddosités nyilvantartasa (modified/dirty bit): minden memérialaphoz tartozik egy HW altal kezelt bit (pl. a laptablaban) -
betoltéskor torlik, médositaskor beallitjak.

> Hivatkozéasok nyilvantartasa (referenced/used bit): OS adott idénként és/vagy adott eseményekre torli - hasznalat esetén
beallitjak.

Mi a monitor alkalmazasanak lényege? (Kélcsonos kizaras)
A lockolds nem szétszorva torténik a programban, hanem egyetlen, a kdzos eréforrashoz szorosan tartozé
programrészletben.

Mi a processzor Memory Management Unit (MMU) komponensének a feladata?
->Specialis HW a CPU-ban




->Memodria allapotanak nyilvantartasa
eTulajdonos folyamat azonositdja
eHozzaférési jogosultsagok (ACL)
®CACHE-elhet6ség, ha van CACHE (pl. DMA)

—>Virtudlis memoria leképzése fizikai memariara
oPl. Translation lookaside buffer (TLB)
eKontextus valtasnal ezt is kezelni kell (ha van)
ePagefile vagy SWAP (HDD)

2>Memodria védelem
oTiltott memodria hozzaférés megakadalyozasa vagy legalabb jelzése (ACL alapjan)
eGeneral Protection Fault (GPF) a Windows-ban

Mi a referenced/used bit szerepe? (Virtualis memoriakezelés)

->Bizonyos algoritmusok igénylik a lapra térténd hivatkozasok figyelését is, ami ugyancsak hardvertdmogatassal hatékony. A
laptabldban erre a célra is fenntarthatunk egy bitet. Ezt a hivatkozott bitet (referenced bit, used bit, R bit) a cimképzé hardver
allitja be minden esetben, amikor az adott lapon belili cimre torténik hivatkozas. A bitet az operdcids rendszer torli adott
idénként, vagy eseményhez (példaul laphiba) kototten.

- Hivatkozéasok nyilvantartasa (referenced/used bit): OS adott id6nként és/vagy adott eseményekre torli - hasznalat esetén
beallitjak.

Mi a rovidtavu iitemezés, mikor jar kornyezetvaltassal?

- Ha a futd folyamatnak lejar az idGszelete (csak preemptivnél), dnként lemond a processzorrdl (egylttm(ikodé folyamatok),
blokkold rendszerhivast hajt végre (pl. /0 m(ivelet), egy masik szal futdsra kész allapotba keril (bekovetkezik, amire vart,
vagy Ujonnan elinditanak egy szalat), egy szal prioritdsa megvaltozik, esetleg egy szal processzor-affinitdsa megvaltozik.
>Kornyezetvaltassal akkor jar, ha masik szal valasztédik ki futasra, mint ami eddig futott. Pl. Windows NT alatt, ha a
legmagasabb prioritdsi szinten pontosan egy folyamat van, akkor megtorténhet, hogy ugyanaz a szal fut tovabb, és nem
torténik kérnyezetvaltas.

Mi a Solaris DTrace meqgoldas célja?
dinamikus hibakeres6 rendszer, nyomkovet6 eszkdz, amivel a rendszer és a programok miikodését futasi id6ben lehet
megfigyelni.

Mi a szerepe a quantumnak a Windows iitemezdjében?
A szalak adott ideig futnak (quantum) Quantum hossza: Id6egység, amig egy szal fut Ora megszakitasban mérik (clock
interval, clock tick) 1 clock tick =~ 10-15 ms (HALtéI flgg)

Mi a UNIX inode?
A fizikai allomanyokhoz tartozé leird, azonositd
> minden file-hoz tartozik egy inode dllomany amiben a file minden tulajdonsdga megtalalhatod (azonositd,leird)

Mi a UNIX vnode/vfs?
-2 Implementacio-fuggetlen fajlrendszer absztrakcio
->vnode: virtudlis csomopont, vfs: virtualis allomanyrendszer
—inode --> vnode
>fs --> vfs
->Uj absztrakcié: annak felismerése, hogy tobb allomanyrendszernek szamos el6nye van, sziikségessé vette a virtuélis
csomopont (vnode) és a virtudlis allomanyrendszer (vfs) leiré adatszerkezetek bevezetését. Kovetelmények, elvarasok az
allomdanyrendszerrel kapcsolatban:

eegyszerre tdmogasson tobb — UNIX, nem UNIX — dllomanyrendszert

okiilonboz6 diszk particidk kilonbozé dllomanyrendszereket is tartalmazhatnak, de mountolas esetén egységet képet kell,
hogy mutassanak

etdmogassa a haldzati dllomanyok osztott hasznalatat

emodularisan bévithet6 legyen.

Mi a virtualis gép koncepcié lényege?

A programok el8l az operacios rendszer elfedi a hardver implementécids részleteit, és kibgviti azt plusz funkcidkkal.

Az op.rendszer egy olyan réteget képez a hardver f6l6tt, mely elrejti annak kérilményességét és bonyolultsagat a
programozo eldl és kibdviti a hardver szolgaltatasat. A felhaszndlé igy egy sokkal kellemesebb virtudlis gépet (virtual machine,
extended machine) lat.

Az operacids rendszer egy kényelmesen kezelhetd virtudlis gépet jelenit meg a felhasznaldi és a programozoi fellleten.

Mi a zombi allapot szerepe egy UNIX rendszerben?

A folyamat mar felszabaditotta a foglalt memoriat, lezarta az dllomanyokat, minden eréforrdsat visszaadta a rendszernek,
csak a proc strukturdjat tartja fogva, amiben visszatérési és statisztikai informacidt tarol a sziil6 szamara. A folyamat sziil6
wait hivasa utan szlinik meg.
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Mi alapjan az azonositja a Windows a usereket és a csoportokat?
SID - Security Identifier

Mi az a koriilfordulasi id6?
>TAT (Turnaround Time) -> Egy feladatra vonatkozéan a rendszerbe helyezéstdl a teljesitésig eltelt id6.
> Mértékegység: s,

> tepu,végrekajtisi idd T fvirakozis (Magéaban foglalja a ténylegesen munkaval toltétt id6t és a varakozast is.)
—>felhasznald minél el6bb szeretné latni a végeredményt
Mi az a szorosan csatolt rendszer?

Ahol tébb CPU kéz0s 6ra és kdzos memoria segitségével miikddik egyiitt. Altaldban egyetlen operacids rendszer van, de az
bonyolult. (Megjegyzés: az architekturakbdl megtanult "k6z6s eréforrast haszndlnak" definicidra csak fél pontot adtak.)

Mi az a Translation Lookaside Buffer, fizikai cimcsatolasnal mi a szerepe?

A virtualis cimet fizikai cimre a laptabla segitségével lehet forditani; de ez lassu, plusz egy memdria-hozzaférést jelent. Ezért a
lapkezd6cimek egy részét egy asszociativ cache-ben eltdroljak, ez a TLB. Cimforditaskor parhuzamosan indul a keresés a
laptablaban és a TLB-ben, ha az egyikben megtaldlta, akkor kész.

Mi az a vergddés, és hogyan védekezziink ellene?

—>Ha tébb memodriara lenne sziiksége a folyamatoknak, mint amennyi rendelkezésre &ll, ezért tul gyakran keletkezik laphiba,
és a processzor idejének nagy része haszontalan lapcserékkel telik.

>Védekezni ellene példaul azzal lehet, ha a laphiba-gyakorisag fliggvényében az Gitemezd valtoztatja a multiprogramozas
fokat: ha kevés a memdria, folyamatokat fliggeszt fel, és swappel ki; ha van elég, akkor épp ellenkezéleg.

Mi az az éhezés?
A folyamatnak megvan mindene, ami a futdsahoz kellene (ezért nem holtpont), de az eréforrasokat, amiket hasznalni akar,
mas folyamatok kapjak meg (ezért nem tud futni).

Mi az eltérés a folyamatok illetve a szalak kozott, és milyen eldnnyel jar a szalak alkalmazasa?

A szélak lIényegében parhuzamos végrehajtasu, kozos memoriat haszndald programrészek a folyamaton beliil (egy program
végrehajtdsa tobb szalon futhat). A szalaknak sajat logikai processzoruk van, azonban memoaridik nincsenek elkilonitve, kozos
logikai memoriat hasznalnak, azaz a kédon és a valtozékon osztoznak. Emiatt az operacids rendszer |[ényegesen gyorsabban
tud végrehajtani egy atkapcsolast a szalak k6zott, mint a folyamatok kozott.

Mi az NTDLL.DLL f6 funkcidja?
Osszekéti a User és Kernel médot. Az Executive fiiggvényeknek megfeleld fiiggvénycsonkok vannak benne.

Mi az rpcgen program feladata?

Az RPC nyelv alkalmas a szerver interfészének formalis leiraséara. A formalis leirasbdl az rpcgen program képes a szerver és
a kliens programok megfelelG részeit, valamint a sziikséges XDR konverzids fliggvényeket elkésziteni C nyelven. Az igy kapott
C forraskdédu modulokat a kliens és szerver alkalmazassal kibGvitve kapjuk a teljes kommunikald rendszert.

> XDR (Extended Data Representation, kiterjesztett adatreprezentécid): Tébbféle egyszerd adattipust definial, illetve
szabalyokat hataroz meg bonyolultabb adatstrukturak létrehozasara. Az adatstrukturdk meghatarozasan kiviil az XDR egy
formalis nyelvet is bevezet az adatok leirdsara. Az RPC rendszer is ezen nyelv kiterjesztését hasznalja a tavoli eljarashivas
formalis leirasara.

->RPC (remote procedure call, tdvoli eljarashivas): Az RPC-rendszer egy protokoll-leirdst és egy programozoi interfészt
tartalmaz. Az XDR Aaltal definidlt formalis nyelv kiterjesztését hasznalja a tavoli eljarashivas formalis leirasara.

Mi hatarozza meq a UNIX folyamatok kernel médu prioritasat a tradicionalis UNIX iitemezésben?

A kernel mdédban futd folyamat prioritasa statikus, nem fligg attdl, hogy a folyamat mennyit hasznalta a CPUt, vagyis mennyi
ideig futott. A prioritds attol figg, hogy a folyamat milyen ok miatt hajtott végre sleep rendszerhivast, vagyis, hogy milyen
eseményre varakozik. Emiatt a kernel prioritast szoktak alvasi prioritasnak is nevezni.

Mi torténik a PRAM modellben iras-iras iitkozés esetén?
Az iras-iras Utkozésekor valamelyik mdvelet hatdsa érvényesiil, a két beirni zandékozott érték valamelyike irja felll a rekesz
tartalmat (versenyhelyzet), harmadik érték nem alakulhat ki.

Mi volt a f6 oka annak, hogy a Windows NT.,ben a képernydkezeld és grafikus funkcidkat megvaldsitéd
komponens kernel médba keriilt?

Mert ezek a folyamatok intenziven hasznaljak a hardware-t, és futasuk gyorsasagara az egész rendszer teljesitménye
érzékeny. A user médban torténé megvaldsitds a rendszert nagyon lelassitana a gyakori kornyezetvaltas miatt.

Miben kiilonbozik eqy hosted egy bare-metal tipusu virtualizaciés megoldastol?
—hosted: jellemz&en desktop megoldasok (pl. VMware Server, Player)
>bare-metal: jellemz6en szerver megoldasok (pl. VMware ESX Server)




~hosted-rendszerek: sziikségik van egy |étez6 operacids rendszerre (pl. Windows, Linux)
Az ESX egy sajat kernelre épul, amelynek emiatt nincs sziiksége egy operdcids rendszerre, kdzvetleniil hardveren fut

Miért elonyos, és miért hatranyos RAID5 hasznalata?

-+ N azonos diszk esetén az olvasasi és irdsi adatatviteli sebessége maximum N-szeres kozelébe né.
>+ 1 diszk meghibasoddsa esetén az adat elérhetd.

- 2 vagy tébb diszk meghibdsodésa esetén az adat elveszik.

- Az adat nem feltétlendl allithato helyre. (Csendes/néma hibék (silent error)).

—->-Bonyolultabb, mint a Raid 0/1, ezért hardveresen valdsitjak meg, ami viszont draga

Miért tud az s5fs gyorsabban irni, mint olvasni (az eléadas példaja alapjan)?
TODO

Miért van a Windowsban kiilon szabad, és nullazott (freed, és zeroed) memérialap-lista?
Az Ures (freed) lapot tilos masik felhasznaldi programnak adni, ez esetben nullazni (zeroed) kell, nullazas nélkul
felhasznalhatja pl az OS.

Mik a jogosultsaqok (privilege) szerepe a Windowsban?

- operacids rendszer szintd jog

> meghatarozzak azokat a rendszerm(iveleteket, amelyeket egy felhasznaldi azonositd elvégezhet. Egy
rendszergazda jogosultsagokat felhasznaldknak és csoportazonositoknak oszt (http://msdn.microsoft.com/en-
us/library/bb530716(VS.85).aspx)

2pl. szamitogép leallitasa, eszkbzmeghajtd betoltése

>név: SeShutDownPrivilege, SeLoadDriverPrivilege

Mikor fut a rovidtavu itemezo és mikor jar kornyezetvaltassal?
> Utemezés kovetkezhet be, ha

ea futd folyamat befejezédik,

eecgy folyamat felébred, futasra késszé valik,

ea futod folyamat varakozni kényszeril (valamilyen esemény bekovetkezésére), illetve,

ea futd folyamat 6nként lemond a futas jogardl vagy pedig elveszik téle.
Az elsé és a harmadik esetben az Gitemezés mindig kornyezetvéltassal jar, hiszen a kbvetkezd futd folyamat egészen
biztosan nem a korabban futott lesz. A masik két esetben el6fordulhat, hogy az litemezének nem kell masik folyamatot
kivalasztania.
- Ha a futd folyamatnak lejar az idGszelete (csak preemptivnél), onként lemond a processzorrdl (egyiittm(ikddé folyamatok),
blokkold rendszerhivast hajt végre (pl. /0 m(ivelet), egy masik szal futdsra kész allapotba keril (bekovetkezik, amire vart,
vagy Ujonnan elinditanak egy szélat), egy szal prioritdsa megvaltozik, esetleg egy szal processzor-affinitdsa megvaltozik.
>Kornyezetvaltassal akkor jar, ha masik szal valasztddik ki futasra, mint ami eddig futott. Pl. Windows NT alatt, ha a
legmagasabb prioritdsi szinten pontosan egy folyamat van, akkor megtérténhet, hogy ugyanaz a szal fut tovabb, és nem
torténik kérnyezetvaltas.

Mikor lehet két tevékenységet (utasitassorozatot) parhuzamosan végrehajtani (Bernstein)?
Bernstein feltétele:
—>Legyen P; és P; két darabja egy programnak.

A P, 0sszes bemeneti valtozéja I: , és az 6sszes kimeneti véltozéja @i , ugyanez Fireli ¢s O,

A két program parhuzamosan végrehajthato (vagyis fliggetlen), ha: *J 0:n0; =0

és “i

Mikor neveziink eqy iitemezét preemptivhek?
Ha az OS elveheti a futdsjogot (a CPU-t) egy folyamattol/futd feladattdl (interrupt).

Mikor neveziink statikusnak, illetve dinamikusnak eqy operaciés rendszert?

statikus: azok a rendszerek, amelyeknek mukddése soran - a feléplilés és inicializalas kezdeti szakaszatdl eltekintve - nem
jonnek létre és nem szlinnek meg folyamatok. dinamikus: mikddés kozben barmikor sziilethetnek illetve megsziinhetnek
folyamatok.

Milyen cimtranszformaciok torténnek egyiittes szegmens- és lapszervezésli memoria hasznalata
soran?

> https://wiki.sch.bme.hu/pub/Infoalap/OpRe/oprewikil.pdf, 48. oldaltdl.

>Viltozd méret(i szegmensek fix méret(i lapokat tartalmaznak. Kicsi mind a belsg, mind a kiilsé tordelédés. A cim felépitése:
(szegmens szam, lapszam, lapon beliili eltolas)

—>Hasonlit a szegmensszervezéshez és a kétszint(i lapszervezéshez: A memariaban szegmensek vannak ugyan, de ezek
lapokbdl éplilnek fol. Van szegmenstabla, és minden bejegyzéséhez tartozik egy laptabla is. Kiilsé toredezédés nincs, belsé
toredez6dés minimalis (szegmensenként atlag fél lap); ez a kombinalt mddszer egyesiti a két mddszer elényeit

->TODO




Milyen elénnyel jar a rendszerhivasok valamilyen magas szintii programnyelvvel t6rténé megadasa?
Abbdl a szempontbdl elényds, hogy az alkalmazasi fellilet igy processzorfiiggetlenné valik.

Milyen futasi médban és kontextusban zajlik a UNIX rendszerhivasok kiszolgalasa?
Kernel médban fut a kdd, és a rendszert hivé folyamat kontextusaban.

Milyen interfészen keresztiil érhetok el a UNIX kernel szolgaltatasai?

- System Call Interface

Az alkalmazasok a rendszerkényvtarakat hivjak meg, amelyek szlikség szerint meghivjak az operacids rendszer
szolgaltatasait ??

Milyen kontextusban hajtédnak végre a UNIX rendszerhivasok?
folyamat kontextusban

Milyen médban és kontextusban zajlik a rendszerhivasok kiszolgalasa a UNIX operaciés
rendszerben?
kernel méd, folyamat kontextus ((az ehhez tartozo abra jobb felsd része))

Milyen médban hajtédnak véqre a UNIX rendszerhivasok?
kernel modban

Milyen médokon képezheti le a JAVA virtudlis gép a JAVA nativ szalakat a hoszt operaciés rendszer
folyamataira/szalaira?

A JAVA virtualis gép egy folyamat a hoszt operacids rendszeren beliil. A JAVA szalak feleltethet6k meg a hoszt operacios
rendszer szalainak, ez tobbnyire one-to-one (JAVA szél egyben OS szal is) napjainkban.
(https://wiki.sch.bome.hu/pub/Infoalap/OpRe/20100507_ZH_megoldas.pdf)

Milyen rendszereket neveziink "szorosan csatolt" rendszereknek?
Ahol tébb CPU kézds 6ra és kdzds memoria segitségével miikodik egyiitt. Altaldban egyetlen operacids rendszer van, de az
bonyolult. (Megjegyzés: az architekturakbdl megtanult "kdz6s eréforrast hasznalnak" definicidra csak fél pontot adtak.)

Milyen részekbél all az RPC technologia?

->RPC: Remote Procedure Call, tavoli eljarashivas. Magas szint(i folyamatok kdzti kommunikaciot tesz lehet6vé. Részei:
- a hivhat6 eljarasok és tipusaik (interfész) leirasa

> programgenerator - rpcgen: a leirdsbdl C programkddot generald program

2>kommunikacios infrastruktuira - portmapper: a programazonositok és a haldzati portok 6sszerendelése

- azonositdk: a leirdsban megadott egyedi szamok (program, eljaras)

Milyen részekbél all az RPC technolégia?
—>Unix folyamatok kommunikacidja diasor, 12. dia

Milyen résziddkbdl all 6ssze a hattértaron levd lapokhoz valé tényleges hozzaférési id6? Kis vagy
nagy lapok hasznalata esetén kapunk "jobb" byte hozzaférést?

- adatatviteli sebesség + fejmozgas sebessége + lemezek forgasi sebessége

> nagy lapok esetén ( mert igy kbzvetlenll egymas utan helyezkednek el az 6sszetartz6 adatok igy nem kell a fejnek
"ugralnia" )

> ElBszo6r a laptablabdl kell kikeresni a lap bejegyzését, és konstatalni, hogy nincs hozza fizikai lap rendelve. Majd, ki kell
valasztani egy szabad fizikai lapot (ha nincs, ki kell vinni egyet hattértarra), a szabad helyre beolvasni a lapot, majd
Ujrainditani a laphibat okozo utasitast. Ezek koziil a hattértarrdl olvasas nagysagrendekkel lassabb a tobbinél, ezért
Iényegében ez hatdrozza meg a teljes hozzaférési id6t.

—>Ha csak a hattértaron 1évd lapokat nézziik, akkor, mivel kisebb lapot gyorsabban lehet beolvasni, ezért kisebb lapoknal
gyorsabb a hozzaférés. Ha egy folyamat teljes munkahalmazat nézziik, akkor viszont a kisebb lapok tébb adminisztracids
koltséggel jarnak (gyakrabban kell hattértarhoz fordulni), és atlagban a nagyobb lapok adnak jobb eredményt.

Milyen specialis joga van egy védett objektum tulajdonosanak az adott objektumra a Windowsban?
Megvaltoztathatja az objektum engedélyeit, akkor is, ha nincs explicit joga. (https://wiki.sch.bme.hu/pub/Infoalap/OpRe/03-
opre-windows-biztonsag.pptx)

Milyen szinkronizaciéos kényszereket jelent, ha egy lazan csatolt rendszer kommunikacidja soran
véges kapacitasu csatornat alkalmazunk?

ha a kiild6 folyamat tul gyorsan kiildozget, akkor a csatorna megtelik, Ugyhogy tulcsordulas lesz, ami miatt a kiildének varnia
kell miel6tt Gjra kild.

Mire szolgal a standby meméria lap lista a Windowsban (miért nem szabad lapként vannak ezek
nyilvantartva)?

- Page belonged to a working set but was removed; not modified

- -s: memédrialapok allapota
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efelsd lista: fizikai memdarialapok allapota. A Zeroed, Free és Standby lapokat lehet odaadni valakinek, ha memdriat igényel
®also lista: Vista kernel 6ta a Standby lista 8 prioritasos listara van osztva. Ha Uj igény van, akkor az alacsonyabb prioritasu
listakrol vesz lapokat, igy a fontos folyamatok memdrialapjai még ottmaradnak a Standby listdban, ha mégis kell nekik.
> Superfetch (Vista) : 8 Prioritas a memarialapokhoz - Standby listabdl 8 darab ennek megfelel&en. Lapok hasznélatanak
kovetése. Memoria felhasznaldsa esetén lassan visszahoz lapokat a standby listara, amik kellhetnek még
>TODO (https://wiki.sch.bme.hu/pub/Infoalap/OpRe/02-opre-windows-memoria.pptx)

Mire szolgal a Translation Lookaside Buffer és mi a szerepe a fizikai cim kiszamitasanal (virtualis
cimképzés)?

A virtualis cimet fizikai cimre a laptabla segitségével lehet forditani; de ez lassu, plusz egy memdria-hozzaférést jelent. Ezért a
lapkezd6cimek egy részét egy asszociativ cache-ben eltdroljak, ez a TLB. Cimforditaskor parhuzamosan indul a keresés a
laptablaban és a TLB-ben, ha az egyikben megtaldlta, akkor kész.

Mire szolgal a UNIX exec() rendszerhivas?
exec(): Uj programkdd betoltése egy folyamat cimterébe
Azaz a fork() paranccsal Iétrehozunk egy Uj folyamatot, exec() paranccsal pedig bedltojik a folyamatba a kédot.

Mit allitunk be, ha eqy szalnak beallitjuk a processzor affinitasat, és miért lehet arra sziikkséq?
> processzoraffinitas: minden szal rendelkezik egy maszkkal, amely kijel6li, hogy a szal mely processzorokon képes futni
>szerepe: ez alapjan dél el, hogy a szal mely processzoron fog futni
- Utemezésnél: multiprocesszoros esetben a processzor kivalasztdsa a processzor-affinitas alapjan torténik
A feladat maés processzorra, vagy processzormagra kerilése csbkkenti a végrehajtas sebességét (pl. cache-elésnél) >> Cél: A
feladatot ugyanazon a végrehajté egységen tartani - Laza vagy kemény processzor affinitas (soft or hard processor affinity).
elaza: Nincs garancia, de torekszik ra az OS (tobbnyire alapeset)
eKemény: Biztosan ugyanazon a CPU-n marad (rendszerhivassal)

Mit jelent a "graceful degradation” fogalma?

Fokozatos leromlas/6sszeomlds: Ha a rendszer terhelése eléri az un. konydkkapacitast, akkor utana viselkedése megvaltozik,
a tovabb novekvé terhelésre mar egyre rosszabb mikodéssel reagal (overhead). Elvarhatd, hogy ezt fokozatosan tegye (ne
omoljon Gssze).

Mit jelent a kritikus szakasz?

A magaban szekvencialis feladatok azon kddrészletei, amely soran a kdlcsonds kizarast egy bizonyos kdzos eréforrasra
biztositjuk. A kritikus szakasz a kérdéses koz6s eréforrashoz tartozik. A kritikus szakaszt a hozza tartozé eréforrasra atomi
miveletként (nem megszakithaté mddon) kell végrehajtanunk.

Mit jelent a Windowsban az eqy folyamathoz tartozé munkakészlet fogalma?
A folyamat azon lapjainak halmaza, amelyekre egy idGintervallumban (munkahalmaz-ablak) a folyamat hivatkozik. (WSS -
Working-Set)

Mit jelent az inkrementalis mentés?
Csak a valtoztatasokat mentjik az el6z6 mentéshez képest -> kisebb helyet foglal, hamarabb végez a mentés.

Mit jelent az Ujrahivhatésag (reentrancy) fogalma?

A kOz6s erdforras problémajanak egyfajta kiterjesztett esete egy fliggvényen/objektumon beldl is felléphet, amennyiben ezt
a fuggvényt (metddust) egyszerre tobben is meghivhatjak. El6fordulhat ha, ugyanazt a figgvényt hivjuk egy taszkbdl is és egy
megszakitas rutinbdl is, vagy az Gitemezés preemptiv, és ugyanazt a fliggvényt hivjuk két taszkbdl is.

Mit jelent az, ha egy x86-os processzor hardveres virtualizacié tamogatassal rendelkezik?
Specialis utasitasokkal |atjak el a processzort, amit szoftveresen akar tébb 100 utasitason keresztiil lehetne csak megoldani.

Mit jelent az, hogy a Windowsban a rendszerhivasok tjrahivhatéak?
a rendszerhivdsokat tobb alkalmazas is meghivhatja egyszerre, nem blokkddnak, ha mar valakit éppen kiszolgal az adott
rendszerhivas

Mit jelent az, hogy egy virtualizaciés megoldas paravirtualizaciét hasznal a CPU virtualizalasahoz?
- a hardverszimuldcié helyett — vagy azt kiegészitend6 — egyfajta hozzaférési, programozasi réteget (API) ad a hardver és a
futtatott rendszerek kozé. Ezen megolddsok esetén a futé rendszereknek idomulniuk kell a kérnyezethez, amennyiben
példaul az operdcios rendszer magjaban (kernel) megfelel6 tdmogatdsra van sziikség a fent emlitett API-n keresztil vald
m(ikodéshez.Az API - igynevezett hypervisor — biztositja a kozvetett hardverelérést.

—a guest specidlis API-n (hypervisor) keresztil éri el a hardvert

>fizikai hardver elérés a hipervizoron keresztiil (hypervisor: szuper-privilegizalt médban futd kernel, amin a virtualis gépek
futnak)

2o teljesitményt tesz lehetdvé, hardvertamogatottsag névekvd, de guest OS-t mddositani kell (a Ugy, hogy

a problémas utasitasok helyett specialis rendszerhivasokat hasznaljon)
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- a memoria laptablak kezelésére is specidlis rendszerhivédsokat hasznal a kozvetlen MMU-elérés helyett
—a vendég operécids rendszer CPU litemezése kooperalhat a virtualizacids keretrendszer (itemezGjével

Mit jelent és miért van sziikséq arra, hoqy a virtualis tarkezelésnél egyes lapokat ideiglenesen a tarba
lehessen "fagyasztani” (page locking)?

Azt jelenti, hogy a page replacement algoritmus nem lapozhatja ki a hattértarra az adott lapot. Ok: periféria-mivelet van
az adott lappal kapcsolatban.

Azt jelenti, hogy bizonyos lapokat a memariaban tartunk, mert 1/0 miveletek hivatkozhatnak r3, és ilyenkor a meméridban
kell lennitk, mert az I/O m(iveletek fizikai memdriacimeket hasznalnak.

Mit jelentenek a szamok és szavak a kovetkezé verzidleirasban: "Microsoft (R) Windows (R) 5.01.2006
Service Pack 2 Uniprocessor Free"?

->(MZ) 5.01.2006 a verzidszam, major.minor.build formaban, 5.1 a Windows XP verzdja, 2006 az SP2-es verzio build szama.
Uniprocessor = egy processzoros kernel verzio, Free = debug szimbdlumok nélkili verzid.

->Most computers run a "uniprocessor free" version of Windows, which is a version that runs on a single CPU and does not
contain extra errorchecking.

Mit neveziink Bélady-anomalianak?
FIFO algoritmusnal egyes esetekben, ha a munkahalmaz méretét noveljik, a varakozasokkal ellentétben a laphibdk szama is
né.

Mit neveziink verqédésnek és hoqgy lehet védekezni ellene?

A gyakori laphibék altal okozott rendszer teljesitmény cs6kkenést verg6désnek (trashing) nevezziik. védekezés: Lokalis
lapcsere stratégia:

- A folyamatok nem tudjak egymastdl elvenni a fizikai memdéria kereteket.

> Nem terjedhet at a hatds mas feladatokra.

- Csokkenti a problémat, de nem oldja meg.

—>Ha tébb memodriara lenne sziiksége a folyamatoknak, mint amennyi rendelkezésre ll, ezért tul gyakran keletkezik laphiba,
és a processzor idejének nagy része haszontalan lapcserékkel telik.

>Védekezni ellene példaul azzal lehet, ha a laphiba-gyakorisag fliggvényében az Gitemezd valtoztatja a multiprogramozés
fokat: ha kevés a memdria, folyamatokat fliggeszt fel, és swappel ki; ha van elég, akkor épp ellenkezéleg.

Mit takar a kiils biztonsag fogalma?
Annak mértéke, hogy mennyire lehetlink biztosak a szamitégépes rendszer, illetve a rendszerben tarolt adatok
sérthetetlenségében.

,,,,,

- objektum (SecurableObject) - (SID, engedélyek) ; engedély: adatok irdsa, attribitumok olvasésa...
->SecurityDescriptor (biztonsagi leird, 6sszefogja a tobbi elemet) >> Owner (Tulajdonos, megvaltoztathatja az objektum
engedélyeit, akkor is ha nincs explicit joga), Discretionary Access Control List (DACL, belatas szerinti, eréforras szintd,
napldzni az adott miveletet)
- AccessControlEntry:

eTipus: megengedd, tiltd, audit

oFlag: Pl. 6rokl6dés

oSID: kire vonatkozik

eMaszk: végrehajtas | torlés | tulajdonos irasa...
elérési lista (ACL), melyben megadhatd, hogy mely folyamatok jogosultak az adott section object elérésére ???
- minden objektumhoz téroljuk a hozza tartozé <tartomany, m(iveletvégzési jog> parokat ????
->TODO

Mivel azonositja a Windows a felhasznaldkat és csoportokat a hozzaférések ellendérzése soran?
><Gép SID>-<RID> (SID security identifier - gépspecifikus, RID: relative identifier)

-6l ismert SID-ek: Everyone: S-1-1-0, Administrator: S-1-5-domain-500

- Vista: szolgaltatasok is kapnak SID-et

- objektum > (SID, engedélyek) ; engedély: adatok irasa, attribitumok olvasasa...

->TODO

Mondjon legalabb egy, UNIX VFS-alapu "fajlrendszert"”, amelynek a célja nem fajlok tarolasa.
/dev, /proc, stb.

N db azonos diszkbdl allé6 RAID6 tomb esetén a tomb taroldkapacitasa és sebessége (naqy fajlok
irdsa/olvasasa soran elérhetd adatatviteli sebesséq) hogyan viszonyul az egyetlen diszk azonos
adataihoz?

->RAID 6 (block interleaved dual distributed parity)

12



>To6bb diszk redundans és parhuzamos hasznalata.
> Adat és paritas elosztasa N+2 diszkre.

oA sebesség tekintetében kozel all az N diszket hasznalé RAID 0-hoz (HW tdmogatas esetén).

o2 diszk meghibasoddsa esetén az adat elérhetd.

®3 vagy tobb diszk meghibasoddsa esetén az adat elveszik.

®Az adat nagyobb valdszinUséggel allithaté helyre a RAID 5-hoz képest
- A minimum of four disks is required to create RAID 6. The capacity of the array is (N-2) times the size of the smallest
member disk for the array of N disks.
->Read speed is (N-2) times faster than in case of a single disk - two disks in the row hold a parity which is useless to read.
Such read speed values are roughly the same as in RAID 5.

Nevezzen meq eqy kliens-szerver-modell alapjan miik6dé komponenst az NT-ben!
A szolgaltatasok
—->TODO

Sorolja fel a fontosabb UNIX fajl attributumokat!
>Tipus

- Linkek

—>Eszkoz, inode, méret...

-1débélyegek

> Azonositasi és hozzaférés-szabélyozasi adatok

Sorolja fel a holtpont kialakulasanak sziikséges feltételeit!

>Kolcsonos kizaras: Vannak olyan eréforrdsok a rendszerben, melyeket a folyamatok csak kizarélagosan hasznalhatnak.

> Foglalva varakozas: legyen olyan folyamat mely lefoglalva tart eréforrasokat, mikézben mas eréforrasokra varakozik.

> Nincs erdszakos eréforras-elvétel: a folyamatok addig birtokoljék az eréforrast, mig sajat jészantukbdl fel nem szabaditjak
azokat.

>Korkoros varakozas: Létezik a rendszerben egy olyan folyamatsorozat, melyben minden folyamat az utana kévetkezé
folyamat altal foglalt er6forrasra var, a sorozat utolso tagja pedig a sorozat elsé tagjara.

Sorolja fel a RAID technika leglényegesebb elemeit!

—>Hasznaljunk tébb merevlemezt egyszerre.

>T6bb redundéns alkalmazasa néveli a megbizhatdsagot.

>T6bb parhuzamos hasznélata nbveli a sebességet.

—>Hozzunk létre egy virtualis diszket a fizikai diszkekbdl.

->Redundant Array of Inexpensive Disks: tobb lemez 6sszekapcsolésa.

A RAID-0 esetében két lemezre vannak szétosztva az adatok, igy egyetlen fajlt kétszer akkora sebességgel lehet irni (a két
felét parhuzamosan).

- A RAID-1 esetében ugyanazt az adatot taroljuk le a két lemezen, igy gyorsabb nem lesz, de az egyik lemez hibaja esetén
visszanyerhet6ek az adatok.

—>Megjegyzés: ez csak példa, tobb lemezzel is lehet csindlni, a sebesség/tarhely/hibatlirés kozott kilonbozé
kompromisszumokat elérve.

Sorolja fel a terhelés végrehajté eqységek k6zotti meqosztasanak megoldasait! (Tobbprocesszoros
rendszerek)
->Master and slaves (egy CPU osztja ki a feladatokat)
- Self-scheduling / peering (minden CPU ltemez)
> Globalis futasra kész sor
—>Processzoronkénti futasra kész sor
® Push alapu: OS kernel folyamat mozgatja a sorok kdzott a feladatokat.
e Pull alapu: Az idle allapotban (idle feladatot végrehajtd) CPU prébdl a tobbi sorabdl feladatot kapni.
e Ketté kombinacioja
> Osszefiiggd, parhuzamosan futtathaté feladatok optimalizaldsa (pl. Gang scheduler)

Sorolja fel a UNIX fajlrendszeri bejeqyzések alapvetd tulajdonsagait (legaldbb harmat, Is -l oszlopok)!
2 pl.: drwxr-xr-x 2 root root 4096 dec 22 12.27 txt

—>sorrendben: I. UNIX-f4jltipusok (pl. kozonséges fajl (-), kataldgus (d), szimbolikus link (1), stb.), Il. hozzaférési
jogosultsagok (3*3-as bontdsban — 1. harmas csoport a tulajdonos, a 2. a csoport, a 3. a tébbiek jogosultsagait; 'r'
az olvasas (read), a 'w' az iras (write), az 'x' pedig a végrehajtas (execute) jele), lll. jogosultsagok utan egy szam all
(ez konyvtarak esetén azt mondja meg, hogy az adott kdnyvtar hany elemet tartalmaz, fajlok esetén azt tudhatjuk
meg, hogy az adott fajlra hany hardlink mutat), IV. tulajdonos, V. méret (bajtokban), VI. utolsé mdédositas datuma,
VII. fajl neve
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Sorolja fel a UNIX folyamatok legalabb 4 alapvetd adminisztrativ adatat!

>PID (Process ID): egyedi, a folyamatot azonositd szam (PPID: sziil6 folyamat azonositdja)

A folyamat allapota (fut, alszik, stb.; Gtemezési informacidk (prioritas, CPU hasznalat, nice érték) )
> Hitelesit6k (UID, GID: a kapcsolddo felhasznéld adatai)

> Memoria-kezelési adatok (cimleképezési térkép)

> Kommunikacids adatok (fjlleirok, jelzés informaciok)

->Statisztikak (er6forras hasznalat (szamlazashoz) )

Sorolja fel a UNIX operacids rendszer fébb belsé szerkezeti elemeit!

> betolts

Dvirtudlismemaria-kezel§

-éllomanyrendszer

>blokkos berendezés-meghajtd kapcsold (+ a hozza kapcsolodd eszkdzmeghajtok, pl.: lemezegység, szalagos meghajtd)
—karakteres berendezés-meghajté kapcsold (+ a hozza kapcsolddd eszkbzmeghajtok, pl.: haldzat, nyomtatd)

Sorolja fel a UNIX System V IPC elemek k6zos alapjanak részeit!
Minden IPC er6forras rendelkezik a kbvetkez6 azonositdkkal: kulcs (key), létrehoz6 (creator), tulajdonos (owner), hozzaférési
jogok (permissions)

Sorolja fel az indexelt tarolas (indexed allocation) elényeit és hatranyait! (Fajlrendszer leképzés)
—>Szekvencialis és indexelt elérésre is alkalmas.

> Sérilékeny (az index blokkok sériilése a féjlt elérhetetlenné teszi).

Az index blokkokat viszont kénny(i tdbbszorézni (replikélni).

- Sok fejmozgast okoz (seek), a blokkok el vannak szérva a diszken.

lttis lehet a lancolt listds toredezettség mentesitéshez hasonld algoritmusokat hasznélni a fejmozgas minimalizalasara.

Sorolja fel az NT hardware-fiigqé rétegeit!
HAL (Hardware Abstraction Level) Kernel

Sorolja fel milyen tényezdk hatarozzak meg eqy UNIX folyamat felhasznaléi médu prioritasat
(tradicionalis UNIX iitemez6 esetén)!

—>Korabbi CPU-hasznalat

> Futasra kész folyamatok szama (p_cpu ,,0regitésével”)

—nice érték (nice, és renice parancsok)

Soroljon fel f6 UNIX fajtakat!
Linux, Solaris, BSD,System V,HP/UX,...

Soroljon fel legaldabb 4 UNIX folyamatok k6zo6tt kommunikaciés megoldast!
->System V IPC: szemafor, osztott memoria, lizenetsor

> CsGvezeték és nevesitett csGvezeték

2 Jelzések

2>RPC

- Folyamat-nyomkovetés

->Szemaforok

> Uzenetsorok

- 0sztott memoria

> Haldzati, socketeken keresztili kommunikacid

Soroljon fel UNIX folyamatok koézotti adatatviteli eszkozoket (legalabb harmat)!
> System V eszk6zok: — szemaforok, — Gzenetsorok, — osztott memoria

2 Jelzések: — aszinkron események keltése és kezelése

> Cs6vezetékek: — FIFO kommunikacid a ,rokonsagban”

->Szemaforok: — a korabban megismert szinkronizaciés megoldasok

> Uzenetsorok: — diszkrét, tipusos lizenetek folyamatok kdzott

- Osztott memaria: — azonos fizikai memariaterilet hasznélata tébb folyamatban

-, hdldzati” (socket) kommunikacid: — cimzéssel és protokollokkal tamogatott kommunikacio
->TODO

Soroljon fel UNIX szabvanyokat!

>POSIX.1 (teljes nevén: POSIX1003.1): C nyelv(i szabvanyos rendszerhivas-interfész
> System V Interface Definition

> X/Open Portability Guide
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Soroljon fel UNIX tipusokat (a csaladfa jellemzd aqait)!
> System V (AT&T valtozat; Solaris, SCO),
->BSD (Berkeley véltozat; SunOS, OpenBSD)

Soroljon fel UNIX VFS-alapu fajlrendszereket (legalabb négyet)!
xfs, zfs, brtfs, nfs

Soroljon fel UNIX-hoz kotheté szabvanyokat (legalabb kett6t)!

>POSIX.1 (teljes nevén: POSIX1003.1): C nyelv(i szabvanyos rendszerhivas-interfész

> System V Interface Definition

->X/Open Portability Guide

>— AT&T SVID (pl. SVR4), — IEEE POSIX, — Open Group X/Open, Unix95, Unix98, ... ????

Definialja a szal (thread) fogalmat!

A szalak egy folyamaton beliil parhuzamosan futé programrészek. Minden szdlnak sajat logikai processzora van, a
folyamatokhoz hasonléan versenyezhetnek a processzorért. A szalak logikai memdridja ezzel szemben koz0s, tehat az egy
folyamaton belili 6sszes szalnak egyetlen logikai memoridja van

Trap & emulate virtualizaciés médszer hasznalata esetén mi torténik a vendéq gép altal kiadott nem
privilegizalt utasitassal?

->nem privilegizalt utasitdsok kézvetleniil a valés CPU-n hajtédnak végre (no VMM intervention)

->TODO

UNIX alatt milyen rendszerhivasokra van sziikséq ha a user elindit eqy programot (folyamat
lIétrehozasa és programkéd betdltése)?
- Folyamatot létrehozni a fork() hivassal, majd betélteni a programkddot pedig az exec() hivassal lehet

UNIX alvasi prioritdsanak litemezését mi végzi?

Az alvasi prioritast is az Gitemez6 hatdrozza meg, az alapjan, hogy mire varakozik a folyamat, vagyis miért hajtott végre sleep()
rendszerhivast. Kernel médban az (itemez6 nem veheti el a futési jogot, ezért amig nem hajt végre sleep() hivast, addig nincs
is sziikség a prioritasanak meghatarozasara.

UNIX OS esetén mi torténik folyamat kontextus esetén kernel médban?
Kivételek, rendszerhivasok kezelése.

Windowsban miért keriilt le az ablakkezel6 kernel médba?
Hogy kevesebb folyamat és mddvaltas legyen, mivel a Windows szerves része az ablakkezelés, ezért rengeteg user-kernel
mad valtas lenne ha a csrss.exe-en keresztil hasznalnank. Tehat teljesitménybeli okokbdl.
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